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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 23.02.2026 г. 

16. 11.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, във връзка с кандидатстване по 

предстоящата процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, в условията за допустимост 

на кандидатите е посочено, че трябва да са реализирали 

различни по размер средногодишни нетни приходи от продажби 

за 2022, 2023 и 2024 финансови години в зависимост от 

категорията на предприятието. Моля за Вашето разяснение, при 

положение, че ще имаме приключена финансова 2025г. и 

публикувани отчети, тя ще се взима ли предвид, тоест 

последните три приключени финансови години или ще се 

взимат предвид конкретно посочените в условията за 

кандидатстване години - 2022, 2023, 2024? Същото това питане 

е зададено като въпрос при общественото обсъждане, но към 

днешна дата отговор няма, нито са публикувани въпросите от 

общественото обсъждане, нито отговорите към тях. 

Благодаря предварително за направеното разяснение! 

В рамките на т. 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване по процедурата, изрично са посочени конкретните години, които ще 

бъдат обект на проверка при извършване на преценка за съответствие с цитирания в 

запитването критерий за допустимост на кандидатите, а именно - 2022, 2023 и 2024 

финансови години. 

Този подход е възприет от Управляващия орган във връзка с нормативните срокове 

за приключване на финансовата 2025 година и подаване на съответните отчети към 

Националния статистически институт и годишни данъчни декларации към 

Националната агенция за приходите, които са до 30 юни 2026 г. В тази връзка, в 

рамките на срока за кандидатстване по процедурата не всички предприятията ще са 

приключили с изготвянето и подаването на годишните си отчети за 2025 г. и с оглед 

равнопоставеност на всички кандидати, данните от 2025 няма да се вземат предвид 

при оценката по критериите, свързани с финансовата стабилност и жизнеспособност 

на предприятията. 

17. 11.02.2026 г. Здравейте, 

във връзка с производството на тестени и сладкарски изделия 

(хляб, хляб с квас, кифли, банички, щрудели, козунаци, торти и 

др.) производственият процес включва следните основни етапи: 

1. Смесване (миксиране) на закупени суровини – брашно, мая, 

сода, сол, яйца, мляко и др.; 

2. Оформяне на изделията; 

3. Изпичане; 

4. Съхранение. 

Моля за уточнение кои от горепосочените етапи Управляващият 

орган би счел за дейности, които не представляват преработка. 

От информацията, представяне в запитването Ви не става ясно каква е насочеността 

на проектното предложение, както и какъв е новия модел, който предвиждате да 

въведете чрез проекта. 

 В тази връзка, в случай че се касае за недопустимите за финансиране дейности, 

посочени в т. 11.2 „Критерии за недопустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване, обръщаме внимание, че производство на тестени и сладкарски 

изделия, не е сред изброените такива.  

Във връзка с горепосоченото и съгласно т. 14.2. „Допустими разходи“ от Условията, 

допустими по процедурата биха били разходите за дълготрайни материални 

активи, в т.ч. и за машини, които са необходими за новия модел, въвеждан в 

предприятието чрез проекта. Всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на 
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Съответно, за оборудване и машини за кой от тези етапи би била 

допустима подкрепа? 

проекта, следва да бъде обоснован като необходим за въвеждане в предприятието на 

поне един нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или 

услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази 

обосновка следва да бъде представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по 

проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че даден актив, заявен в бюджета 

на проекта, не е обоснован като необходим за въвеждания в предприятието на поне 

един от горепосочените нов продуктов или процесов модел, разходът за него ще се 

счита за недопустим. 

В заключение, следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката 

на проектните предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима информация. 

18. 11.02.2026 г. Здравейте, 

Средносписъчният брой на персонала взема ли се предвид във 

връзка с допустимостта и оценката на кандидата и на 

проектното предложение. Благодаря за разяснението! 

Средносписъчният брой на персонала се взема предвид при определяне категорията 

на предприятието-кандидат, като обръщаме внимание, че критериите за определяне 

вида предприятие са два: средносписъчен брой на персонала и финансов критерий. 

Необходимо е предприятието да отговаря едновременно и на двата критерия, за да 

може да се ползва със статус на микро, малко или средно (МСП). От своя страна, 

финансовият критерий съдържа два алтернативни подкритерия: годишен оборот и 

стойност на активите. Достатъчно е поне единият от двата финансови подкритерия да 

бъде изпълнен заедно с критерия за средносписъчен брой на персонала, за да може 

предприятието да бъде квалифицирано като МСП. 

В допълнение, следва да имате предвид, че едно от основните изискания за 

допустимост на кандидатите, съгласно т. 11.1 „Критерии за допустимост на 

кандидатите“ от Условията за кандидатстване, е те да са микро, малко или средно 

предприятие (МСП) по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните 

предприятия (ЗМСП)  и Приложение I „Определение за МСП“ към Регламент (ЕС) № 

651/2014 на Комисията 

Във връзка с горепосоченото, може да се каже, че средносписъчният брой на 

персонала оказва индиректно влияние при определяне на това дали едно предприятие 

е допустимо, като е важно да се отбележи и че при изчисляване на средносписъчния 

брой на персонала се използва „Отчета за заетите лица, средствата за работна заплата 
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и други разходи за труд” за съответната година на предприятието (при отчитане и на 

отношенията на свързаност и партньорство на предприятието, което подава 

декларацията с други предприятия по смисъла на ЗМСП).  

Уточняваме и че статусът на предприятията се определя на база данните за 

последните две последователни финансови години, в които предприятието запазва 

своите параметри по чл. 3 от Закона за малките и средните предприятия (параметрите 

за средносписъчен брой на персонала, стойност на оборота и стойност на активите), 

без промяна. В случай че в две последователни финансови години предприятието 

превиши или слезе под границите по чл. 3 от ЗМСП, това се отразява на неговия 

статус (чл. 4б, ал. 2 от ЗМСП). 

Допълнително, бихме искали да обърнем внимание, че в рамките на критериите за 

техническа и финансова оценка и по-конкретно на критерия „Претеглен коефициент 

на брутна добавена стойност за 2022 г., 2023 г. и 2024 г.“, броят на персонала оказва 

влияние чрез единия от показателите, формиращи този критерий, а именно 

„Разходите за персонал“ (код 10300 от Отчета за приходите и разходите). 

19. 11.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура за подбор на проекти 

BG16RFPR001-1.010, моля за Вашето писмено разяснение по 

следния казус: 

Допустим кандидат ли е юридическо лице с основна 

икономическа дейност (въз основа на данни за 2024г.) в сектор 

„Образование“ (код 85 съгласно КИД), ако чрез проекта се цели 

въвеждането на нов образователен модел или специалност, 

които: 

* Не са предлагани от дружеството до момента; 

* Са насочени към придобиване на умения в тематичните 

области на ИСИС 2021-2027 (напр. „Информатика и ИКТ“ или 

„Креативни и рекреативни индустрии“); 

* Водят до достигане на нови пазарни сегменти 

(клиенти/ученици). 

Критериите за допустимост и недопустимост на кандидатите по процедурата са 

посочени в т. 11 от Условията за кандидатстване, като следва да имате предвид, че 

настоящата процедура има за цел предоставяне на подкрепа за въвеждането на нови 

модели, базирани на нови или подобрени процеси, стоки или услуги, които по своята 

същност следва да представляват минимум иновация на ниво предприятие, свързана 

с производство на поне една нова или подобрена стока и/или услуги, или с поне един 

нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на 

услуги.  

Във връзка с горепосоченото, ако така описаният от вас „нов образователен 

продукт“ представлява такъв, какъвто предприятието до момента не е 

предоставяло на своите клиенти и са спазени всички останали изисквания, 

заложени по процедурата, в рамките на нея биха били допустими разходите за 

придобиването на дълготрайни материални активи (ДМА)  - машини, съоръжения 

и оборудване, както и на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – софтуери, 
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В този контекст, би ли се считало разработването и 

внедряването на такъв „нов образователен продукт/услуга“ за 

допустима продуктова иновация или иновация в бизнес 

процесите, съгласно изискванията на Насоките за 

кандидатстване, предвид специфичния фокус на процедурата 

върху „производствените модели“? 

патенти, полезни модели, промишлени дизайни и лицензии, необходими за 

въвеждането му в предприятието. 

 

20. 11.02.2026 г. Здравейте,  

Обръщам се към Вас с молба за следните разяснения по 

настоящата процедура: 

1. Във връзка с текста в Насоките, че новият модел може да бъде 

внедрен в основна, допълнителна или изцяло нова 

икономическа дейност, моля за уточнение: 

Допустимо ли е предприятие, което понастоящем извършва 

дейност в областта на жилищното строителство, да реализира 

проект за въвеждане на нов модел, свързан с откриване и 

оборудване на дентален кабинет, ако тази дейност е изцяло нова 

за предприятието и не е технологично или икономически 

свързана със съществуващата му дейност? 

Следва ли новата дейност да бъде логически и технологично 

свързана с текущата дейност на кандидата, или е допустимо 

напълно ново направление, което попада в тематична област на 

ИСИС, но е извън настоящия сектор на предприятието? 

2. Моля за уточнение относно тълкуването на понятието „нов 

модел“ в следния случай - предприятие планира да закупи 

специализирано оборудване, което не променя основната му 

дейност, но значително улеснява, ускорява и оптимизира 

изпълнението на съществуващ процес. Следва ли това да се 

счита за въвеждане на нов модел, свързан с подобрен бизнес 

процес, по смисъла на процедурата? Допустим ли е проект, при 

който новият модел се изразява в механизиране или 

технологично подпомагане на определени функции във вече 

1. и 3. Както е посочено и е бележка под линия № 32 от Условията за кандидатстване 

(на стр. 24), дейността, в рамките на която ще се реализира въвеждания по проекта 

нов модел, може да е основната, допълнителната или изцяло нова икономическа 

дейност за кандидата, което следва да бъде посочено в раздел „Допълнителна 

информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване.  

Допълнително, Условията за кандидатстване не поставят изискване да е налице 

логическа и/или технологична свързаност на новата дейност с текущата такава, 

изпълнявана от кандидата.  

2. Съгласно т. 13.1. „Допустими дейности“ от Условията за кандидатстване по 

настоящата процедура“, освен нови модели, свързани с нов бизнес процес в 

предприятието, са допустими и такива, свързани с подобрени бизнес процеси за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги, вече извършвани в 

предприятието. По отношение на тях задължително следва да е налице една или 

повече от една нови функции на съответния бизнес процес, които значително се 

различават от тези на предишните бизнес процеси, въведени в организацията на 

дейността на предприятието. Информация за новите функции на подобрените бизнес 

процеси, свързани с производство на стоки и/или услуги следва да бъде представена 

в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване, като е задължително да бъде 

направено сравнение с досега въведените в организацията на дейността на 

предприятието. 

Във връзка с горепосоченото, в случай че новото специализирано оборудване, което 

предвиждате да закупите по проекта, е необходимо, за въвеждането на нов модел, 

посредством които да се постигне подобряване (с една или повече от една нови 
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извършвана дейност, без да се въвежда нова услуга или изцяло 

нов производствен процес? 

3. Моля за уточнение относно допустимостта на проекти, при 

които предприятието планира да въведе изцяло нова 

икономическа дейност. 

В частност, допустимо ли е предприятие, което понастоящем 

извършва услуги в областта на счетоводството, да реализира 

проект като закупи оборудване и софтуер, с които да разработи 

и впоследствие да предлага на  пазара специализиран софтуер 

за обработка на данни, включително решения, базирани на 

изкуствен интелект, като тази дейност е нова за кандидата? 

Следва ли новата дейност да бъде технологично или 

икономически свързана със съществуващата дейност на 

предприятието, или е достатъчно тя да попада в тематична 

област на ИСИС, за да бъде допустима по процедурата? 

Благодаря предварително. 

функции) на досега извършваните от Вас бизнес процеси по производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги и са спазени всички останали изисквания, посочени в 

Условията за кандидатстване, вкл. е представена необходимата за целта обосновка в 

рамките на Формуляра за кандидатстване, то новият модел би могло да се счита за 

отговарящ на определението за нов модел, свързан с подобрен бизнес процес.  

Обръщаме внимание обаче, че едно от изискванията за допустимост на проектните 

предложения по процедурата е същите да са насочени към въвеждане в предприятията 

на поне един нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или 

услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, което е различно от обикновено въвеждане на ново 

оборудване, което не е било налично до момента в предприятието. 

В заключение, следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката 

на проектните предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима информация. 

21. 11.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“ и подготовката на проектно 

предложение, моля за официално становище по следния въпрос: 

Допустимо ли е един и същ дълготраен материален актив 

(ДМА), предвиден за закупуване по проекта, да се 

използва/експлоатира на два или повече адреса на изпълнение, 

когато тези адреси са изрично посочени във Формуляра за 

кандидатстване като места на изпълнение на проекта? 

Условие за допустимост на проектите по процедурата е мястото/местата им на 

изпълнение да попада/т само в една от следните три категории региони – регион в 

преход (ЮЗР), по-слабо развити северни региони или по-слабо развити южни 

региони. При посочване във Формуляра за кандидатстване на места на изпълнение, 

попадащи в повече от един от горепосочените три категории региони, проектното 

предложение ще бъде отхвърлено. 

По процедурата не е налице ограничение един и същ дълготраен актив, предвиден за 

закупуване по проекта, да се използва/експлоатира на повече от един адрес на 

изпълнение, при положение че същите са изрично посочени във Формуляра за 

кандидатстване като места на изпълнение на проекта, и кандидатът и проектното 

предложение отговарят на всички изисквания и ограничения по процедурата, 

включително на посоченото в т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване, 

изискващо в случай че е избран режим „регионална инвестиционна помощ“, 

дейностите, включени в проектното предложение, следва да имат за свой основен 
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предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции  в 

материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Обръщаме внимание, че функционалностите на системата ИСУН позволяват всеки 

един разход, заложен в раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване, да бъде 

асоцииран само към едно място на изпълнение на проекта. В тази връзка, при наличие 

на описаната в запитването хипотеза за използването на един и същ дълготраен актив 

на повече от един адрес и съгласно определението за „място на изпълнение на 

проекта”, посочено в Приложение 10 към Условията за кандидатстване, за такова в 

поле „Местонахождение (Място на изпълнение на проекта)“ от раздел 1 „Основни 

данни“ на Формуляра за кандидатстване следва да се посочи само едно място, на 

което се предвижда доставката и въвеждането на съответния актив в експлоатация, 

включително където в периода на устойчивост - 3 (три) години от окончателното 

плащане, ще може да се удостовери използването му от страна на Бенефициента. 

Останалите адреси (места на изпълнение на проекта), на които ще се използва актива, 

следва да бъдат посочени в поле „Допълнителна информация за местоположението 
(до 1 000 символа)“ в рамките на същия раздел 1. 

Обръщаме внимание, че бенефициентите имат ангажимент да поддържат 

придобитите по процедурата дълготрайни активи (ДМА и/или ДНА, вкл. патенти, 

полезни модели, промишлени дизайни и/или лицензии) за определен период след 

приключване на изпълнението на проектите, като конкретните задължения в тази 

насока са изрично посочени в чл. 9 – 11 от Условията за изпълнение и чл. 8 и 9 от 

Административния договор. 

Допълнително, по процедурата са въведени няколко критерия за приоритизация, 

основаващи се на мястото на изпълнение на проекта, с изискванията по които моля да 
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се запознаете от Приложение 6 „Критерии и методология за оценка на проектните 

предложения“ към Условията за кандидатстване. 

22. 12.02.2026 г. Здравейте! 

Моля за отговор на следния въпрос:  

Въвеждането на нов модел в бизнес процеса на компания, 

ангажирана с производство и монтаж на различни инсталации 

по строителни обекти, изисква закупуване на телехендлер (тип 

челен товарач).  

Допустимо ли е такъв тип оборудване да бъде закупено по 

процедурата? 

Благодаря за отговоря! 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 14.  

Следва да имате предвид, че дадените там разяснения са в сила и по отношение на 

посочения в запитването Ви „челен товарач“. 

23. 12.02.2026 г. Здравейте, 

Моля да потвърдите следното от Документацията за 

кандидатстване: 

Поле „Код на организацията по КИД 2008“: Кодът, посочен в 

това поле от Формуляра следва да е идентичен с този от 

Удостоверението от Националния статистически институт 

(НСИ) относно кода на основната икономическа дейност на 

кандидата въз основа на данни за 2024 г. 

Благодаря за съдействието! 

Потвърждаваме, че кодът на основна икономическа дейност на кандидата, който 

следва да бъде посочен в раздел 2 „Данни на кандидата“, поле „Код на организацията 

по КИД-2008“ от Формуляра за кандидатстване трябва да е идентичен с този от 

Удостоверението от Националния статистически институт (НСИ) относно кода на 

основната икономическа дейност на кандидата въз основа на данни за 2024 г. 

24. 12.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, моля за разяснение относно 

допустимостта на разходи за придобиване на дълготрайни 

материални активи при следната хипотеза: 

Предвижда се закупуване на ДМА, които са необходими за 

предоставяне на определена услуга от страна на кандитата. 

Активите ще останат изцяло собственост на фирмата-кандидат, 

няма да бъдат отдавани под наем или прехвърляни на клиента и 

Посочената информация в запитването Ви не е достатъчна, за да се даде еднозначно 

становище относно допустимостта на подобен тип разход, поради което 

окончателното решение относно оценката на проектното предложение, ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

Също така, следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика 

се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат 

становище относно качеството и допустимостта на конкретно проектното 

предложение. 
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ще се използват от кандидата за осъществяване на неговата 

икономическа дейност. Същите ще бъдат амортизируеми, ще 

бъдат закупени при пазарни условия от трети лица, ще бъдат 

включени в активите на предприятието съгласно приложимите 

счетоводни стандарти и ще останат свързани с проекта, за който 

е предоставена помощта, за срок от минимум три години след 

окончателното плащане. В същия срок активите ще останат в 

същата област. 

Активите ще бъдат физически позиционирани и монтирани в 

обект на клиент на дружеството, намиращ се в същата област по 

NUTS-2, като в проектното предложение ще бъде посочено 

мястото на монтаж (конкретен адрес). Монтирането на активите 

при клиента е необходимо, за да може предприятието да може 

да предоставя своята услуга на този клиент. Тези активи (ДМА 

при клиента) ще действат съвместно със софтуер, който ще се 

инсталира при кандидата (в неговия стопански обект). Чрез тези 

активи ще се въведе нов производствен модел (предоставяне на 

тази услуга). 

Моля за становище относно допустимостта на подобен разход 

както при режим „регионална инвестиционна помощ“ в 

хипотеза на диверсификацията на продукцията на даден 

стопански обект с продукти или услуги, които той не е 

произвеждал или предлагал до този момент, така и при режим 

„минимална помощ“ (de minimis), при условие че са спазени 

всички останали изисквания по процедурата. 

В допълнение, обръщаме внимание, че в случите на предоставена регионална 

инвестиционна помощ съгласно Регламент (ЕС) 651/2014 - дълготрайните 

материални и нематериални активи следва да бъдат използвани единствено в 

стопанския обект, който получава помощта. 

В случаите, когато спецификата на дейността на кандидата предвижда обичайно да 

осъществява своята дейност извън територията на предприятието си, в рамите на 

обектите на своите клиенти, то би могло да се допусне описаната от Вас хипотеза, при 

условие, че бъдат съобразени спецификите и ограниченията по процедурата, вкл. 

тези, свързани с изискването проектните предложения да се изпълнява САМО В 

ЕДИН трите категории региони – регион в преход (ЮЗР), по-слабо развити северни 

региони или по-слабо развити южни региони. 

В тези специфични случаи, кандидатите следва задължително да представят 

аргументи в рамките на Формуляра за кандидатстване относно наличието на 

посочените по-горе специфики, свързани с предоставяне на съответната услугата и 

нуждата придобитите активи, вкл. софтуера, свързани с тяхната работа, да се 

експлоатират извън територията на предприятието. 

В случай че бъде сключен Административен договор, кандидатите следва да имат 

предвид и задължението си да осигуряват постоянен достъп до местата, където ще се 

използват активите, в това число и достъп до информационните системи, както и до 

всички документи и бази данни, свързани с финансово-техническото управление и 

изпълнение на проекта, съгласно актуализираното „Ръководство за изпълнение на 

административни договори/ заповеди за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ по програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 

г., Версия 2, от месец октомври 2025 г., публикувано на интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа - https://www.mig.government.bg/programa-

konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/.  

Следва да имате предвид и че допустими по процедурата са само разходи, които са 

пряко свързани и необходими за въвеждания по проекта нов модел, свързан с 

производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
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25. 13.02.2026 г. Относно: Уточняване на референтната финансова година за 

проверка на обстоятелството „предприятие в затруднено 

положение“ 

Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с публикуваните Условия за кандидатстване по 

процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, моля за Вашето разяснение 

по следния казус: 

В т. 26.1, раздел IV, подточка 2.1 и 2.2 от Условията е посочено, 

че проверката дали даден кандидат е „предприятие в затруднено 

положение“ (съгласно дефиницията на чл. 2, пар. 18 от 

Регламент (ЕС) № 651/2014) се извършва „въз основа на данните 

за последната приключена финансова година“,. 

Същевременно, крайният срок за подаване на проектни 

предложения по процедурата е 27.05.2026 г., а критериите за 

допустимост по отношение на нетните приходи от продажби са 

обвързани със строго определен тригодишен период – 2022 г., 

2023 г. и 2024 г.. 

В тази връзка, моля да уточните: 

1. Коя е конкретната финансова година, която УО ще приеме за 

„последна приключена“ при извършване на служебната 

проверка за финансово състояние по смисъла на Регламент (ЕС) 

№ 651/2014 – финансовата 2024 г. (последната от периода за 

допустимост) или финансовата 2025 г. (която към датата на 

крайния срок за кандидатстване вече ще е приключена)? 

2. В случай че към момента на подаване на проекта (през 2026 

г.) предприятието е подало своя ГФО за 2025 г. към НСИ/ТР, 

данните от коя година (2024 или 2025) ще имат превес при 

определяне на статуса му като „предприятие в затруднено 

положение“? 

Обстоятелствата за липса на затруднено положение по чл. 2, пар. 18 от Регламент (ЕС) 

№ 651/2014 при кандидатстване се декларират от предприятието в Декларацията за 

държавна/минимална помощ (Приложение 3 към Условията за кандидатстване), а 

преди сключване на АДПБФП се проверяват по същество. Преценката се извършва 

въз основа на данните за последната приключена финансова година на равнище група 

– както за предприятието-кандидат, така и за предприятията, с които кандидатът 

формира група предприятия (разгледани в цялост).  

Преди сключване на административен договор се извършва проверка за наличие на 

„предприятие в затруднено положение” по смисъла на чл. 2, пар. 18 от Регламент (ЕС) 

№ 651/2014) на кандидатите и лицата, с които същите са свързани, формирайки група, 

въз основа на подадената Декларация за държавна/минимална помощ (Приложение 3) 

и чрез извършване на служебна проверка на наличната информация в публичните 

регистри (вкл. Търговски регистър и регистър на ЮЛНЦ). Проверката и определянето 

на „група” ще се извършва по отношение на предприятие майка и всички негови 

дъщерни предприятия, като: „предприятие майка” означава предприятие, което 

контролира едно или повече дъщерни предприятия и съответно „дъщерно 

предприятие” означава предприятие, което се контролира от предприятие майка, 

включително дъщерно предприятие на крайно предприятие майка. Проверката 

включва преценка във връзка с наличието на икономически субект (кандидат), имащ 

общ източник на контрол на основание не само представения консолидиран финансов 

отчет (за група предприятия), но и наличната информация в публичните регистри 

(вкл. Търговски регистър и регистър на ЮЛНЦ), отчитайки възможността общият 

източник на контрол да се осъществява, както от предприятия, така и от физически 

лица, участващи в управлението им. 

За целите на проверката се използват данни от Счетоводния баланс на 

предприятието-кандидат, част от Годишния отчет за дейността за последната 

приключена финансова година, подаден към НСИ, както и данни от представените 

финансови документи на предприятията, с които кандидатът образува група. По 

отношение на критерия, свързан с нетните приходи от продажби за  2022 г., 2023 г. и 

2024 г., който е различен от този за затруднено положения, моля да се запознаете с 

отговор на въпрос с № 16. 
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С уважение 

26. 13.02.2026 г. Здравейте, 

Бих искал да задам въпрос относно допустимостта на разходи 

по процедура BG16RFPR001-1.010 – „Нови модели в 

производството от страна на МСП“. 

Фирмата ни разполага със съществуваща бензиностанция. 

Интересува ни дали по настоящата процедура са допустими за 

финансиране следните разходи: 

Закупуване и монтаж на бензиноколонка на самообслужване; 

Изграждане и оборудване на зарядна станция за електрически 

автомобили; 

Всички съпътстващи разходи, свързани с инсталацията, 

въвеждането в експлоатация, софтуер, ел. захранване, 

строително-монтажни работи и свързване към мрежи. 

Моля за Вашето становище дали подобна инвестиция попада в 

обхвата на допустимите дейности и разходи по процедурата. 

Благодаря предварително! 

По отношение на „Закупуване и монтаж на бензиноколонка на самообслужване“, 

моля да се запознаете с отговор на въпрос с № 11. 

По отношение на разходите за изграждане и оборудване на зарядна станция за 

електрически автомобили и всички съпътстващи разходи, свързани с инсталация, 

въвеждане в експлоатация, софтуер, електрозахранване, строително-монтажни 

работи и свързване към мрежи, следва да се има предвид следното: 

Съгласно чл. 36а от Регламент (ЕС) № 651/2014, посочените съпътстващи разходи по 

принцип се разглеждат като част от допустимите инвестиционни разходи за 

инфраструктура за зареждане (вкл. разходи по инсталиране и свързаните технически 

елементи). 

Допълнително, съгласно т. 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за 

кандидатстване, допустими са само разходите за придобиване на дълготрайни 

материални активи (ДМА) - машини, съоръжения и оборудване, както и на 

дълготрайни нематериални активи (ДНА) – софтуери, патенти, полезни модели, 

промишлени дизайни и лицензии, необходими за новия модел, въвеждан в 

предприятието чрез проекта.  

В тази връзка следва да се подчертае, че посочените „съпътстващи разходи“ 

(инсталация, въвеждане в експлоатация, електрозахранване, свързване към мрежи и 

др.) по своя характер са дейности/разходи, свързани със строително-монтажни работи 

(СМР) и присъединяване, които са недопустими по процедурата.  

В заключение, следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката 

на проектните предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима информация. 

27. 13.02.2026 г. Здравейте. Допустимо ли е да заявим покрепа за разходи за 

придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) - 

софтуери от типа на Adobe, Илюстратор, Фотошоп и други 

специализирани софтуери? 

Допустимите по процедурата разходи за разписани в рамките на т. 14.2 „Допустими 

разходи“ от Условията за кандидатстване по настоящата процедура, като конкретно 

по отношение на разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

11 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

това са: софтуери, патенти, полезни модели, промишлени дизайни и лицензии, 

необходими за новия модел, въвеждан в предприятието чрез проекта. 

Софтуерът може да бъде придобит като: 

- готово решение, съответстващо на нуждите на предприятието; 

- персонализирано решение, разработено от изпълнител в съответствие с нуждите на 

предприятието. В тази връзка, при придобиване на софтуер посредством 

разработването му, следва да бъдат спазени всички авторски права и приложими 

лицензии. Управляващият орган ще проследява както за наличието на крайния 

програмен продукт, така и за наличието на програмния код и бележки към изданието 

(release notes). 

По процедурата не са допустими дейности и разходи за закупуване на софтуер, 

предназначен за общи административни нужди (напр. за обичайни дейности, 

свързани с водене на счетоводството на предприятието, управление на човешките 

ресурси и други общи административни дейности). 

Във връзка с горепосоченото, в случай че посочените от Вас специализирани 

софтуери са необходими за новия модел, въвеждан в предприятието чрез проекта 

(което не става ясно дали е налице от представената в запитването информация), 

същите би могло да бъдат допустими, при спазване на всички останали изисквания на 

процедурата.  

Обръщаме внимание, че в случай на придобиване на ДНА чрез договор за ползване за 

определен период, то разходите за тях са допустими от датата на сключване на 

договора с избрания изпълнител до изтичане на крайния срок за изпълнение на 

проекта. Посоченото не отменя ангажимента на бенефициента същите да се ползват/ 

поддържат в периода на устойчивост - 3 (три) години от извършване на окончателното 

плащане, като разходите за това са за сметка на Бенефициента.  

Допълнително, следва да имате предвид че общите допустими разходи (помощ плюс 

собствено съфинансиране) за придобиване на патенти, полезни модели, промишлени 

дизайни и/или лицензии (независимо един или повече) не трябва да надвишават 100 

000 евро. 
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В заключение, кандидатите следва да обосноват всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен 

в бюджета на проекта, като необходим за въвеждане в предприятието на поне един 

нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги (нов 

продуктов модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на 

стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази обосновка следва да 

бъде представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра 

за кандидатстване. В случай, че даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е 

обоснован като необходим за въвеждания в предприятието на поне един от 

горепосочените нов продуктов или процесов модел, разходът за него ще се счита за 

недопустим.  

28. 13.02.2026 г. Здравейте,  

Във връзка с процедурата BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, имаме следните два 

въпроса: 

1. С ограничението в Критериите за административно 

съответствие и допустимостта по режим „регионална 

инвестиционна помощ“ да НЕ се заявява подкрепа за дейност, 

която попада в сектора на производството, съхранението, 

преноса и разпределението на енергия и за енергийни 

инфраструктури, може ли да разясните дали същото 

ограничение е приложимо по режим de minimis?  

2. Също, можем ли да разбираме, че ограничението е валидно 

само за производството, съхранението, преноса и 

разпределението на енергия, но не и за разработване на 

информационна система за оптимизиране на енергийно 

управление със софтуерни и AI-базирани решения? 

Благодаря! 

1. Потвърждаваме, че посоченото в запитването Ви ограничение важи само в случай 

на избран режим „регионална инвестиционна помощ” съгласно чл. 13 и чл. 14 от 

Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията.  

2. Изискването по регионална инвестиционна помощ е валидно за кандидати, които 

заявяват подкрепа за дейност, попадаща в сектора по производство, съхранение, 

пренос и разпределение на енергия и за енергийни инфраструктури, като същите се 

явяват недопустими по процедурата. 

Обръщаме внимание, че по процедурата не са допустими разходи по разработване, а 

само по въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство 

на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес 

процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги.  

29. 13.02.2026 г. Допустимо ли е кандидатстването на юридическо лице, което 

към момента има сключен административен договор за 

безвъзмездна финансова помощ по процедура „Внедряване на 

иновации в предприятието“, BG16RFPR001-1.003, при условие 

Процедурата не поставя подобни ограничения, като обръщаме внимание, че 

недопустими по нея са дейности, които вече са финансирани от други публични 

източници, включително  и от цитираната в запитването процедура. 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

13 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

че към момента на сключване на договор по настоящата 

процедура този договор ще бъде приключен? 

30. 13.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.010 

„Нови модели в производството от страна на МСП“, бихме 

желали да получим разяснение по следните въпроси: 

1. Допустим разход по процедурата ли е закупуването и 

въвеждането в експлоатация на фотоволтаична система за 

собствено потребление, включително батерии (системи за 

съхранение на енергия), когато същата ще се използва за 

обезпечаване на производствения процес на предприятието? 

2. В случай че дружеството е било свързано предприятие по 

смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните 

предприятия към предходен отчетен период, но считано от 2026 

г. вече не е налице свързаност (прекратени са обстоятелствата, 

обуславящи свързаността), следва ли при определяне статута на 

предприятието за целите на кандидатстването да се взема 

предвид настоящото състояние към датата на кандидатстване, 

или предходни отчетни периоди, през които е съществувала 

свързаност? 

Благодарим предварително! 

1. Съгласно т. 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за кандидатстване, допустими 

по настоящата процедура са само разходите за придобиване на дълготрайни 

материални активи (ДМА) - машини, съоръжения и оборудване, както и на 

дълготрайни нематериални активи (ДНА) – софтуери, патенти, полезни модели, 

промишлени дизайни и лицензии, необходими за новия модел, въвеждан в 

предприятието чрез проекта.  

В тази връзка, разходите за закупуване и въвеждане в експлоатация на фотоволтаична 

система, включително батерии (системи за съхранение на енергия) не попадат в 

обхвата на допустимите разходи по процедурата, тъй като видно и от информацията 

в запитването същите не изпълняват горепосоченото изискване. 

Окончателното решение относно оценката на проектните предложения, обаче ще 

бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация. 

2. Категорията на предприятията по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и 

средните предприятия (ЗМСП) се определя на база данните за последните две 

последователни приключени финансови години, в които предприятието запазва 

своите параметри по чл. 3 от ЗМСП (параметрите за средносписъчен брой на 

персонала, стойност на оборота и стойност на активите), без промяна. В случай че в 

две последователни финансови години предприятието превиши или слезе под 

границите по чл. 3 от ЗМСП, това се отразява на неговия статус (чл. 4б, ал. 2 от 

ЗМСП). В тази връзка при определяне на категорията на предприятието на етап 

кандидатстване, следва да се вземат предвид данните му (вкл. при отчитане на 

отношенията на свързаност и/или партньорство с други предприятия) за предходните 

две последователни приключени финансови години, в които кандидатът запазва 

своите параметри, без промяна.  

Преди сключване на договор, УО ще извършва документална проверка на категорията 

на кандидата (декларирана в Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от 

ЗМСП) към датата на кандидатстване и към момента на сключване на 
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административния договор. В случай че бъде установена погрешно декларирана 

категория, довела до неправилно класиране в съответствие с разпределението на 

бюджета, посочено в т. 8 от Условията за кандидатстване, съобразно категорията на 

предприятието-кандидат, ще бъде издавано Решение за отказ за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ на кандидата. 

В случай че в декларираната на етап кандидатстване категория/статус на одобрен 

кандидата преди сключване на договор настъпи промяна и в резултат на промяната 

бъде установено, че заложеният интензитет или размер на помощта надвишават 

максималния за съответната категория на предприятието-кандидат, както и ако не са 

спазени изисквания за съответната категория, произтичащи от Условията за 

кандидатстване, ще бъде издавано Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ на съответния кандидат. 

31. 13.02.2026 г. Здравейте, 

В случай че кандидат получи по критерий Финансова 

стабилност на кандидата - 0 точки, това води ли до отхвърляне? 

Благодаря 

В рамките на настоящата процедура са налице само два критерия за техническа и 

финансова оценка, по които при получаването на „0“ точки, проектното предложение 

се отхвърля, а именно: 

- критерий „Пазарно влияние и жизнеспособност на стоките/услугите, резултат от 

въвеждания по проекта нов модел“ и 

- критерий „Бюджет на проекта“ 

Допълнително, за да може едно проектно предложение да бъде финансирано, същото 

следва да покрива минимални изисквания за качество. Единствено проектни 

предложения получи минимум 28 точки по критериите за техническа и финансова 

оценка (ТФО) се класират в низходящ ред съобразно получената оценка.  

В заключение, обръщаме внимание, че в рамките на критериите за допустимост на 

кандидатите, подробно разписани в т. 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите“ 

от Условията за кандидатстване, са налице и такива, свързани с финансовите 

параметри на предприятието.  

32. 15.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.010 

„Нови модели в производството от страна на МСП“ бихме 

Моля да се запознаете с отговори на въпроси с номера 3 и 8, като в допълнение 

обръщаме внимание, че посочените документи не са задължителни по процедурата и 

не са обвързани с критериите за допустимост. Същите служат за оценка по критерии 

“Степен на защита на въвеждания по проекта нов модел” от Критериите за техническа 
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искали да отправим официално запитване относно изискванията 

за доказване степента на защита на въвеждания по проекта нов 

модел (стока, услуга и/или процес). 

Съгласно условията за кандидатстване следва да бъдат 

представени документи като: 

-патент за изобретение или решение за издаване на патент; 

-свидетелство или решение за регистрация на полезен модел 

или промишлен дизайн; 

-заявка за издаване на патент или регистрация; 

-проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство 

или еквивалентна институция. 

На практика процедурите по регистрация на патент или полезен 

модел изискват продължителен период от време, който 

значително надхвърля срока до крайния срок за кандидатстване 

по настоящата процедура (м. май). Поради това за голяма част 

от потенциалните кандидати е невъзможно да разполагат с 

окончателни удостоверителни документи към момента на 

подаване на проектното предложение. 

В тази връзка молим за официално становище: 

Възможно ли е кандидатстване с документ за подадена заявка 

(входящ номер от Патентно ведомство), като изискуемите 

окончателни документи бъдат предоставени на по-късен етап – 

при оценка на проектите или преди сключване на договор за 

безвъзмездна финансова помощ? 

и финансова оценка. За да бъдат присъдени точки по горецитирания критерий, 

юридическото лице-кандидат или неговият мажоритарен собственик следва да е 

вписан към датата на кандидатстване в съответните регистри като притежател/ 

заявител на съответните права върху индустриална собственост. 

Конкретно по отношение на цитираната в края на запитването Ви заявка, обръщаме 

внимание, че съгласно информацията, подробно разписана в Приложение 6 

„Критерии и методология за оценка на проектните предложения“, в зависимост от 

изпълнението на останалите изисквания по подкритериите част от критерия за степен 

на защита, наличието на подадена заявка би донесло следните точки на проектното 

предложение: 

- Ако за въвеждания нов модел е подадена заявка за издаване на патент или за 

регистрация на полезен модел или за регистрация на промишлен дизайн И 

кандидатът е посочен в заявката като заявител/притежател и е 

първоначален заявител – 2 т. 

- Ако за въвеждания нов модел е подадена заявка за издаване на патент или за 

регистрация на полезен модел или за регистрация на промишлен дизайн, И 

кандидатът е посочен в заявката като заявител/притежател, НО не е 

първоначален заявител – 1 т. 

33. 15.02.2026 г. Здравейте, 

Бихте ли потвърдили, че при процедура за избор на изпълнител 

с публична покана ще се прилага ПМС 4/11.01.2024 г. както и 

че ще се прилага предварителен контрол от страна на УО. 

Благодаря за съдействието! 

При изпълнение на проекта бенефициентът прилага изискванията на правилата за 

процедурата и спазва приложимото законодателство. Изпълнителите не са партньори 

по изпълнението на проекта и се избират в съответствие с изискванията на правилата 

на процедурата и при спазване на:  

- Закона за управление на средствата от Европейските фондове при споделено 

управление (ЗУСЕФСУ) и Постановление № 4 от 11 януари 2024 г. за определяне 
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на правилата за разглеждане и оценяване на оферти и сключването на договорите в 

процедурата за избор с публична покана от бенефициенти на безвъзмездна финансова 

помощ от Европейските фондове при споделено управление, или 

- Закона за обществените поръчки (ЗОП) и нормативните актове по прилагането му 

в случаите, когато бенефициентът се явява възложител по смисъла на ЗОП и 

възлагането не попада в изключенията, уредени в закона. 

Когато не е възложител по смисъла на ЗОП, Бенефициентът се задължава да прилага 

специфичните правила за определяне на изпълнител, предвидени в Глава четвърта от 

ЗУСЕФСУ и приложимата подзаконова нормативна уредба. 

Без значение от интензитета на помощта, Бенефициентът, сключил АДПБФП, трябва 

да определи изпълнител след провеждане на процедура за избор с публична покана 

съгласно чл. 50, ал. 1, при спазване на праговете, посочени в чл. 50, ал. 2 от ЗУСЕФСУ. 

Правилата за избор на изпълнител в случаите, когато изборът се извършва без 

процедура, са детайлно разписани в актуализираното „Ръководство за изпълнение на 

административни договори/ заповеди за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ по програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 

г., Версия 2, от месец октомври 2025 г., публикувано на интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа - https://www.mig.government.bg/programa-

konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/ . 

В заключение, при подаване на междинен/финален отчет за изпълнението на проекта, 

Управляващият орган ще извършва задължителен последващ контрол и проверка за 

спазване на правилата за избор на изпълнители. Управляващият орган ще 

осъществява и предварителен контрол за спазване на правилата за избор на 

изпълнители от страна на Бенефициента, съгласно приложимото 

законодателство, единствено в случаите, в които е приложимо и Бенефициентът 

е изявил желание за това. 

34. 15.02.2026 г. Здравейте, 

На етап договаряне, в случай че бенефициентът не е подписал 

коректно приложените декларации и приложения, които се 

При одобрен оценителен доклад, кандидатите, чиито проектни предложения са 

предложени за финансиране, се поканват да представят в 30-дневен срок 

доказателства, че отговарят на изискванията за бенефициент, като представят 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
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изискват, или самия АДПБФП  - изискват ли се отново или това 

води до отказ на предоставяне на БФП? Благодаря! 

необходимите документи за сключване на административен договор за предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ (АДПБФП).  

Процедурата по проверка на документалната допустимост на кандидатите се 

извършва изцяло в електронна среда чрез ИСУН, поради което комуникацията между 

УО на ПКИП и кандидатите ще се води единствено през нея. До всеки одобрен за 

финансиране кандидат се изпраща електронно уведомление (покана по чл. 36, ал. 2 от 

ЗУСЕФСУ) за представяне на конкретни изброени доказателства за доказване на 

съответствието му с изискванията за бенефициент. Поканите са електронни 

документи с електронен подпис на Ръководителя на УО/оправомощено от него лице, 

които се изпращат чрез ИСУН. 

Уведомлението съдържа указания за вида и формата за действителност на изисканите 

доказателства, както и срока, в който тези доказателства следва да бъдат представени. 

Поканите се считат за получени от съответния кандидат с изпращането им в ИСУН. 

Обръщаме внимание, че изискуемите при извършваната проверка декларации са 

частни документи, които следва да са издадени като електронни такива. В този 

смисъл, те следва да са подписани с валиден КЕП на задълженото лице - 

официалния представляващ на кандидата или официалните представляващи го 
(когато е приложимо) и за представянето им институтът на упълномощаването е 

неприложим. 

В случай на некоректно подписване на изискуемите документи и/или АДПБФП, 

на кандидатите ще им бъде дадена възможност за отстраняване на съответната 

нередовност в рамките на горепосочения 30-дневен срок. В тази връзка, 

препоръчително е да не се изчаква до последния възможен момент, както и 

предварително да се запознаете с коректния начин на подписване на приложимите 

документи, описан подробно в рамките на т. 26.1. „Процедура за уведомяване на 

неуспелите и одобрените кандидати и сключване на административни договори за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ“ от Условията за кандидатстване.  

35. 15.02.2026 г. Здравейте,  

предприятие желае да внедри нов природощадящ модел на 

предоставяне на пробивно-взривни услуги, за което желае да 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 14. 
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заложи като инвестиция по проекта сонди. Сондите 

представляват самоходни машини, но НЕ СЕ ПРИДВИЖВАТ 

ПО ПЪТИЩАТА НИКОГА, задвижването им е верижно, нямат 

колела и се транспортират на платформа, когато трябва да бъдат 

доставени на обектите, на които се предоставят пробивно-

взривните услуги.  Допустими ли са тези сонди като разходи по 

процедурата? 

 

 


